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Ä népszövetség 
receptje.

A külföldi szakértők tanulmányai 
alapján elkészült a népszövetség 
pénzügyi bizottságának jelentése, 
amelynek lényegesebb tartalmát 
most tettek közzé. A jelentés sem­
miféle meglepetést nem okozott, 
mert mindazt, amit az ország pénz­
ügyi és gazdasági helyzetéről felhoz, 
az ország már korábban megis­
merte Károlyi Gyula miniszterelnök, 
valamint Teleszky János és a 33-as 
bizottságban egyéb kormányférfiak 
részéről elhangzott nyilatkozataiból. 
Nem újság az, hogy a világválság 
hatása alatt és különösen a ter­
ményárak zuhanása miatt az állam- 
bevételek lényegesen csökkentek 
és hogy ez az államháztartás ko­
moly deíicittjére vezetett. Hiszen a 
Károlyi-kormány már születése pil­
lanatában az egyensúly helyreállí­
tását tűzte ki legfőbb programjául 
messzemenő takarékosság segítségé­
vel. De ugyancsak pénzügyi politi­
kájának megdönthetetlen alaptéte­
léül tűzte ki a kormány a valuta í 
védelmét, amelyet most a népszö­
vetségi bizottság jelentése tanácsol 
Magyarországnak. És ugyancsak 
megelőzte a Népszövetség szakértői 
véleményét a kormány akkor is, 
amikor Németországgal egyidejűleg 
elrendelte a devizakorlátozást, mint : 
a pengő védelmének mellőzhetetlen 
eszközét.

De ami egyéb tanács, vagy aján- : 
lás foglaltatik a népszövetségi bizott­
ság jelentésében, az is teljesen 
kongruens minden pontban a Ká­
rolyi-kormány hirdetett pénzügyi és 
gazdaságpolitikájával.

A 33-as bizottság tárgyalásai so­
rán a kormány részéről ismételten 
bejelentették, hogy a gabonaárak, 
alátámasztásának politikájával, a bo- 
lettávai és az intervencióval szaki- 
Lmi fogunk, amint ezt most utóbb 
a bizottsági jelentés ajánlja. Ugyan- 
vsak megelőzte a kormány a bi- 
zotlság véleményezését a kereske- 
evlmi szerződések dolgában, amikor 
az export nagyarányú fejlesztését 
ui/tv ki sürgős feladatául és viszont 
a felesleges import lényeges csök­
kentesét idézte elő az importdevi- 
zak kiutalásának egyedül a szük­
séges nyersanyagokra való megszo­
rításával.

Ha ekként végigszántunk a nép- 
szövetségi bizottság jelentésének 
pénzügyi és gazdaságpolitikai tar­
talmán, meg kell állapítani, hogy a

ELŐFIZETÉSI ARAK .
Helyben negyedévre ... 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 pengő.

küllőim szakértők mindenben csat­
lakoztak a Károlyi-kormány által 
kitűzött gazdaságpolitikai célokhoz 
és ezek eszközeihez.

A magyar kormánynak a bizott­
sághoz intézett levele szerint a ma­
gyar költségvetés kiadásait a folyó 
költségvetési évben 850 millió pen­
gőre csökkentjük, ezzel szemben a 
népszövetségi bizottság csak 800 
millió pengőt véleményez. De ezt a 
különbözeiét is kormányunk áthi­
dalni iparkodik további takarékos- 
sági intézkedésekkel. Az azonban 
máris bizonyos, hogy a tisztviselői 
fizetések további leszállításáról szó 
sem lehet, mert egy ilyen további 
csökkentés speciális és gazdasági 
hátrányait a kormány felelőssége 
tudatában nem vállalhatná. Ellenben 
bármennyire sajnálatos is, valószí­
nűleg reá fog kerülni a sor a nyug­
dijak további leszállítására, amely 
azért elkerülhetetlen, mert a nyug- 
dijszükséglet rajtunk kívül fekvő 
okokból óriási nagyra szökött fel 
és a személyzeti kiadásoknak tér 
mészetellenes és aránytalan nagy 
részét teszik. A nem jövedelmező 
állami üzemek lukrativabb módon 
való kezelése akár értékesítés, akár 
bérbeadás utján a népszövetségi 
bizottság véleménye szerint is elő­
nyös volna az államháztartás szem­
pontjából.

Szóba kerülhetnek itt az. állam-

vasúti gépgyárak, az állami kőszén- 
bányászat és esetleg még egy-két 
nem produktiv üzem. Ellenben az. 

; állam legjövedelmezőbb üzletágai- 
j nak elidegenítése, amelyről a leg­

különfélébb kombinációk és híresz­
telések látnak napvilágot, nincs és 

; nem is lehet tervbe véve. Ott még 
nem tartunk, hogy az állam kény­
telen legyen legnagyobb értékeitől 
megválni és ezzel az állami vagyont 
devalválni A jól jövedelmező állami 

i üzemektől az államháztartás nem 
| fogja önmagát megfosztani.

Az ellenzéki sajtó a népszövetség 
bizottsági jelentését az előző kor­
mány elleni vádiratnak szeretné be­
állítani. Erre maga a jelentés ob- 

í iektive semmiféle támpontot sem 
| nyújt. Sőt ellenkezőleg: maga a 

jelentés kiemeli, hogy a jelenlegi 
súlyos pénzügyi és gazdasági hely­
zetet az általános gazdasági világ­
it riz.is idézte elő. Abból pedig, hogy 

i a Bethlen-kormány megengedte a 
magángazdaságnak, hogy a külföl­
dön rövidlejárafu hitelekkel túlsá­
gosan eladósodjék, mindenki emel 
hét vádat a Bethlen-kormány ellen, 
csak az a pártpolitikai ellenzék nem, 
amely folyton arra nógatta a kor­
mányt, hogy miért nem vesz igénybe 
több kínálkozó külföldi hitelt. A 
bizottsági jelentés éppenséggel nem 
Vádirat gróf Bethlen István ellen, 
hanem ellenkezőleg, az. ő igazolása.

Ausztria nem kapott pénzt Parisban.
Óriási feltűnést keltett néhány 

nap elölt az európai sajtóban az a 
hir, hogy az Osztrák Nemzeti Bank 
60 millió Schilling deviza kölcsönt 
kapott a Francia Nemzeti Banktól.

Hétfőn este dr. Weidenhoffer az 
uj osztrák pénzügyminiszter sajtó- 
fogadást rendezett s amikor kérdést 
intéztek hozzá azon feltételekre vo­
natkozólag, melyek mellett a 80 
milliós francia deviza kölcsönt kap­
hat a bécsi Nemzeti Bank, őszintén 
bevallotta, hogy kötelező igéiét van 
— de deviza még nincs.

A franciák annyi mindenféle 
kauzáléval akarják magukat bizto­
sítani, hogy a megfelelő jogi formát 
még nem eszelték ki. A Francia 
Bank ugyanis csak a Nemzetközi 
Fizetések Bankján keresztül, ez meg 
az egyik bázeli bank utján akarja 
a deviza kölcsönt folyósítani s a 
közbeiktatott felekkel a tárgyalások 
még folynak.

Az újságírókkal folytatott beszél­
getések során Ausztria pénzügymi­

nisztere kívánatosnak jelezte, hogy
Ausztria-Csehország-Magyarország- 
Jugoszlávía intenzív árucsereforgal­
mat szervezzenek a devizák beszer­
zésénél fennforgó nehézségek kikü­
szöbölésére.

A mesterséges pénzszűke rá fogja 
kényszeríteni az államokat, hogy a 
forgalomból a pénzt lehetőleg ki­
zárják s ha egyszer ennek kényel­
mes, racionális módját kitalálják — 
nem fognak visszatérni a veszélye­
sebb pénzforgalomra.

— Nem kell deviza — pótolja 
az árucsere. Ausztria és Magyar- 
ország között igen előrehaladott tár­
gyalások folynak oly irányban, 
hogy a külkereskedelem kölcsönös 
árucsere formájában bonyolódjon 
le a két állam közölt. Tudomást 
szerzett a tárgyalásokról Jugoszlávia. 
Az ottani exportőrök szintén haj­
landók a csereforgalomra s jugosz­
láv részről is megkezdték a kérdés 
megoldásának előkészítését.

Az angol választatok
eredménye:

konzervatív 462
liberális 64
munkáspárt 49
MatDonald-csoport 13

MacDonald abszolút többséghez 
segítette a konzervatív pártot.

Az angol választások óriási 
meglepetéseket hoztak. Mac 
Donald kormánya olyan több­
séget kapott, amire meg nem 
volt példa az angol parlamen­
táris életben. MacDonald a 
munkáspártból való kiválásá­
val abszolút többséget szer­
zett — a konzervatív párt ré­
szére. Az ellenzéki munkás­
párt ebben a helyzetben pél­
danélküli visszaesést szenve­
dett. A helyzetet legjobban 
jellemzi G. B. Shaw nyilatko­
zata, aki kijelentette, hogy ez 
már tulajdonképen pánik volt 
és nem választás.

A konzervatív párt az 1929- 
ben kapott 8.6 millió szava­
zattal szemben most

11'6 millió szavazatot
szerzett. A munkáspárti sza­
vazatok száma a legutóbbi 
választások során 8'3 millió 
volt. Ez a szám most 6'6 mil­
lióra esett vissza. Mindenesetre 
érdekes, hogy a kormány­
blokkra leadott szavazatokra 
66 százalék esett, az ellenzékre 
34 százalék, ami kirívóan nagy 
aránytalanságot mutat a man­
dátumok elosztásánál, mert 
azokból 91 százalék jutott a 
kormányt támogató pártoknak 
és csak 9 százalék az ellen­
zéknek.

Eladnak bennünket.
Árulják a komlói bányát.
Az állami takarékossági ak­

cióval kapcsolatosan szóba 
kerültek az állami üzemek is; 
különösen a népszövetség pénz­
ügyi bizottsága sürgette az 
üzemek értékesítését vagy bér­
beadását.

Mint a Magyar Közgazda­
ság cimü hetilapból olvassuk, 
az értékesítésre kijelölt objek­
tumok között szerepel a kom­
lói szénbánya is, melynek ter­
mése évi egy millió mm. szén 
s azonkívül, mint a lap irja:
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„a bányával kapcsolatos egy 
villamos üzem, melynek kiter­
jedt fogyasztói hálózata van 
és amely hatalmas érteket 
reprezentál“.

Nyilvánvaló, hogy a mi vil­
lany világításunkról van szó.

A lap szerint külföldiek ér­
deklődnek a bánya iránt.

Nem tudjuk mennyiben felel 
meg a valóságnak a hir, de 
tiltakozni szeretnénk az eladás 
ellen. A külföldiek úgy látszik 
remélik, hogy olcson megsze­
rezhetik a jó vállalatokat; a 
népszövetség pénzügyi vizsgá­
lata úgy látszik arra volt jó, 
hogy a külföldi tőket tájékoz­
tassa, melyek a jó állami üze­
mek.

Timeo Danaos — et dona 
ferentes!

Érdekes pécsi terv 
a munkanélküliség 

leküzdésére,
Pécsett október 24-iki keletű ki­

áltvány jelent meg a polgármester 
Virág Ferenc püspök és meg szá­
mos helyi notabilitás aláírásával, 
melyben a polgárságot az aláírók 
felhívják, hogy adakozzanak össze 
350.000 pengőt, melyből a \ ári - 
150 egv szoba konyhás lakást epit. 
A házakra bekebelezik az egész 
350.000 pengőt s azonfölül a város 
is jót all érte. 13 év alatt kapják 
vissza az adakozók aranypengőben 
a kölcsönnek tekintett összeget.

Évi 1 százalék kamatot is meg­
téri! a város az összeg után. A tör­
lesztés kisorsolás utján történik. A 
kölcsön adott összegekről az ada­
kozol. - mint hitelezők jelzá- 
logiiag biztosított s névre szóló 
részkötvényeket kapnak.

Az elgondolás sok szociális célt 
szolgál egyszerre. Olcsó és jó la­
kást adnak a szegénv ebb osztályok­
nak, olcsó törlesztéssel Az iparo­
sok, munkások pedig ! 50 háznál 
annyi munkaalkalmat találnak, hogy 
a téli inségakrio jelentékeny része 
elinté/vttnek tekinthető Pécsett.

Az aláírok olyan súlyos nevek, 
hogy a/ akció sikere biztosítottnak 
tekinthető.

A Ház legközelebbi 
ülésének napi­

rendje.
■A Ház november 4-i ülésén, a 

kormány négy jelentést terjeszt elő. 
Károlyi Gyula gróf miniszterelnök 
összefoglaló jelentést nyújt be Nép­
szövetség pénzügyi bizottságának, a 
33-as bizottságnak és a 6-os albizott­
ságnak jelentéséről. Ezenkívül a Ház 
elé kerül természetesen a népszö­
vetségi jelentés, valamint a 33-as 
bizottságnak holnap kezdődő vitáját 
a népszövetségi jelentésről Walkó 
Lajos külügyminiszter nagyobb be­
széddel nyitja meg.

össreroncsolt emberi test a mélykút— 
bácsalmási országúton.

Bűntény vagy baleset 7
Méh kot községhez közel, a bács­

almási országúton a napokban bor­
zalmasan összeroncsolt testtel, esz­
méletlen állapotban találtak rá Kol­
lár Pál 38 éves mélykúti napszá­
mosra.

A csendőrség rövid nyomozás 
után megállapotta, hogy Kollár Pál 
a vasútnál dolgozott s előző este 
többed magával Pfeifer nevű vasúti 
őrnél italozott. Az őrházból egye­
dül távozott el úgy 10 óra iáiban 
s az utón érhette a szerencsétlen­
ség. Gyanú merült fel arra is, hogv 
valaki a mulatozók közül utána 
ment. fejbevágta s az uitesien 
hagyta, ahol valami iárrr.ü vsk'sn- 
nüleg teherautó, keresztül gazolt 
rajta.

Kollár rövid időre visszanyerte 
eszméletét, de balesetére vonatko­
zólag nem tudott semmit se elő­
adni, mert ittas volt.

Az orvos megállapította, hogy 
Kollár jobboldali oldalbordái mind 
eltörtek, jobb karja, kulcscsontja es 
hátgerince egy-egy helyen törést 
szenvedett s fején három helyen 
lehorzsolódott a fejbőr. Ütés nyoma 
egyébként nincs a testen, csak zú­
zod ások látszanak. Életveszélyes 
állapotban beszállították a bajai 
kórházba. Felépüléséhez alig van 
reménv.

A csendőrség erélyesen nyomoz 
... u.tokzatos szerencsétlenség hátté­
rének földerítésén, mert az is lehet, 

'év bűntény történt.

„A kapitalista világrend válsága“ 
és irodalma.

rőt Károtvi :mre
könvve : ...A k..r;
válsága" valóságos ir -c': >: viteti
életre. Se szeri, s-v sz ít ni" a K1 SC" DC
nagvobb cikkeknek . melye k gróf
Károlvi Imre könv N evei s az ott
felvetett eszmékkel i ■ gialkoznak.

A nagv gazdasági válság -- mely-
röl egyébként még nem bizonyos, 
hogy a kapitalista világrend válsága 
is — különös aktualitást adott gróf 
Károlyi Imre könyvének.

Gróf Károlyi Imre megállapítja 
könyvében, hogy a mai termelési 
rend „annyi igazságtalanságot, annyi 
intézményes embertelenséget foglal 
magában, amelyet a köz és magán­
jótékonyság csak szórványosan, öt­
letszerűen és a szükséghez képest 
meg nem felelő mértékben képes 
ellensúlyozni és enyhíteni."

Valószínűnek tartja gróf Károlyi 
Imre, hogy a mai kapitalista világ- H 
lenti nem utolsó fejlődési formája 
az emberiségnek, de ma még azo­
kat az erőket, melyek a kapitalista 
világrend során előre vitték az em­
beriséget : az egyéni kezdeménye­
zést, jólét és vagyonszerzés ingerét 
stb. nem lehet kikapcsolni az em­
beriség életésből.

Mindezek olyan gondolatok, nie- , 
lyek méltóan keltettek közfeltiinést 
és jogosan hívták ki tudósaink, Író­
ink, politikusaink érdeklődését.

A Guttenberg könyvkiadó válla­
lat kiadásában most „Válasz" jelent 
meg gróf Károlyi Imre könyvére.

\ válaszokat Czettler Jenő egye­
temi tanár, a képviselőház alelnöke ; 
Éber Antal orszgy. képviselő, a Ma­
gyar-Olasz bank vezérigazgatója, 
Friedrich István orszgy. képviselő, 
volt miniszterelnök, éles tollú újság­
író ; Györki Imre dr. orszgy. kép­
viselő és Monus Illés iró, utóbbiak 
szocialisták — Írták,

Mindegyik válasziró a saját egyéni, 
világnézeti, politikai, tudományos 
szempontjából foglalkozik gróf Ká­

ról vi Imre könvvevei s az abban 
felvetett prob aka 1

Dr. Czettler Jenó a keresztény 
világnézet exponense, megjegyzései 
ebből a szemsz igbői származnak. 
Helyesli grot Kárai vi Imre kiindu­
lási pontját ; szükséges a mai kapi­
talista gazdasági és társadalmi rend 
reformja, de ennek hirdetésében 
néhai Prohászka Ottokár, Gieszvein 
Sándor stb. megelőzték, sőt a Re- 
rum Novarum cimti pápai encíklika 
is tulajdonképen előfutárja gróf Ká­
rolyi Imre könyvének.

Tudományos, de könnyen érthető 
modorban fejti ki a maga álláspont­
ját a felvetett kérdésekkel szemben. 
Szükségesnek látja az egészséges 
töke (arany) eloszlás biztosítását.

Elfogadja tételnek, hogy ma a 
termelés öncélusága helyébe — a 
fogyasztás lép mint a gazdasági 
rend sarkpontja ; minek szükségképi 
folyománya a termelés tervszerű­
sége, racionalizálása — a mai anar­
chia helyeit.

Hovatovább oda kell jutnunk, 
hogy a termelésnek ne a vagyon­
gyűjtés legyen a főcélja, hanem az. 
emberiség ellátása.

A jövő reformjának tehát a foko­
zott karitast, a magántulajdonnak a 
termelő ember érdekében való kor­
látozást kel! tartalmazni akként, 
hogy a gazdasági szabadság fenn­
tartásával mindenkinek tisztességes 
megélhetés jusson.

Éber Antal a Magyar—Olasz 
Hank vezérigazgatója nem fogadja 
el, hogy a mai gazdasági válság a 
kapitalizmus válsága volna. A bajt 
inkább abban látja, hogy a háború 
alatt és a háború után erőszakosan 
beavatkoztak a kapitalista termelési 
rendbe az úgynevezett interven-
cionalizmus elvét érvényesítették_
s ez okozza a mai zavarokat.

Nem is hiszi, hogy más rendszer 
ma átvehetné a termelést; a szov- 
jetrendszer is csak azért tudott bol­

dogulni, mert a kapitalista államok 
hitellel, gépekkel segítségére siettek.

Gróf Károlyival szemben a holt 
kézi javak és hitbizományok fon­
ta rlása mellett tör lándzsát.

Friedrich István vezércikkeinek
megszokott tónusában emeli ki gróf 
Károlyi Imre könyvének azon 
passzusait, melyeket Friedrich az 
uralkodó rendszer áikonszolidácilN^ 
jának terhére irhát. Neki különben 
az fáj leginkább, hogy magyar test­
véreinek százezrei munka és ke­
nyér nélkül tengődnek.

Dr Györki Imre és Monus Illés 
I szocialista szemszögből foglalkoznak 

a fölvetett problémákkal.
A termelés megnövekedése, a 

technika fejlődése, a fogyasztás 
csökkenése, a jövedelemeloszlás 
rendezettlensége, az igények kielé­
gítésének megoldatlansága olyan 
probjlemák, amelyekre a szo­
cialisták már sokszor rámutattak. 
Elismerik gróf Károlyi Imre köny­
vének eredetiségét, bátorságát s 
örülnek azon, hogy olyan oldalról 
mutatnak rá a problémák égető 
voltara, amelyre elfogultságot vagy 
demagógiát ráfogni nem lehet. A 
szocialista Írók egyébként rámutat­
nak azokra az intézkedésekre, 
amelyek a magántulajdon sérthetet- 
lenségenek elvét megtörték, például 
a Pénzintézeti Központ beleszólása 
más bankok ügyébe ; az igazgatók 
fizetésének korlátozása a szerződé­
sek ellenére. Mindezek az intézke­
dések nagyon szociálista izüek.

S ha már ezen a téren a kezelő 
lépést megtették, akkor valóban 
közérdek, hogy a tényleges fogyasz­
tás legyen a termelés irányítója s 
a közhatalom beavatkozzék a ter­
melés rendjének irányításába.

Rövid a terünk, hogy a könyvet 
részletesebben ismertessük, de aki 
a mai gazdasági problémákat s az 
azok megoldására szolgáló vezér- 
gondolatokat —- a különféle rend­
szerek szempontjából meg akarja 
ismerni — az olvassa el a gróf 
Károlyi Imre könyvére adott: 
„Választ".

Felelősség 
a bélyegekért.

Nagy terhet vesz le a miniszté­
rium az ügyvédség válláról. Az ed­
digi szabályok szerii t az. ügyvéd 
köteles volt a beadványokat bélye­
gekkel ellátni, akár kapott rá felé 
töl előleget, akár nem.

Nagyon súlyos kötelezettség volt 
ez az ügyvédekre, mert a vidéki 
gyakorlatban az előlegek kérése 
nem igen volt szokásos s igy a sa­
játjából kellett előlegezni,

Valószínűnek tartjuk azonban, 
hogy nemcsak az ügyvédek iránti 
jóakarat vezette a kincstárt, hanem 
az a fiskális szempont is, hogy a 
felek maguk biztosabbak az elma­
radt illetékekre, mint az iigvvéd 
egymaga sok fél helyett.

November elsejére Ígérték az uj 
rendelet megjelenését s ugyanabban 
fogják szabályozni az illeték lerová­
sának módját.
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Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ S «4««» 
rádió hangszóróval, részletre naponta 24 filler L&llill fltal,

Panaszok a menet­
rend, a posta és a 
banán ellen a bács­
almási kereskedők 

értekezletén.
A Bácsalmási Kereskedők Egye­

sülete kedden este tartotta meg a 
Fránits-vendéglő helyiségeiben ez 
október elejére hirdetett s akkor 
bizonytalan időre elhalasztott érte­
kezletét.

Az értekezletet Koller Oszkái 
főszolgabíró nyitotta meg, mint a 
Bácsalmási Kereskedők Egyesületé­
nek diszelnöke. Meleg szavakkal 
üdvözölte a megjelenteket, majd 
kérte Nádor Jenő OMKE titkárt 
előadásának megtartására.

Rövid üdvözlő beszéd után Ná­
dor Jenő több mint egy órai ala­
pos és tartalmas előadásban vázolta 
a mai gazdasági élet képét. Végül 
felszólította az egyesület tagjait, 
hogy terjesszék elő esetleges pana­
szaikat és kéréseiket.

Az értékes előadás befejezése 
után a Bácsalmási Kereskedő Ifjak 
Egyesületének nevében Frankfurter 
Imre üdvözölte az OMKE titkárát 
s az értekezlet elnökét s utána 
részletesen kidolgozott ismertetés-

URÁNIA.
Október 30-án pénteken. 
Október 31-én szombaton 
Október 1-én vasárnap.

Budapesttel
egyídőben

3 napig mutatjuk be a szezon 
legszebb, legnagyobb filmjét

Erzsébet
királyné
monymentális hangos 

film 2 részben, 12 felv.

I. rész: Fejedelmi nász 6 f.
d rész: Mayerlingi tragédia

6 felvonásban.
Főszerepben :

LIL DAGOVER, PAUL OTTÓ. 
EKKCHARDT ARENDT, CHAR- 

LOTTA ANDER.

Felvételek színhelye Becs, 
Budapest és Genf.

Kisérő filmek : 
Burleszkek és híradó. 

Rendes helyárak!

ben tárta föl a kereskedők sérel­
meit és kérte érdekeiknek védel­
mét.

A továbbiak során a mostani 
menetrend ellen hangzott el az első 
konkrét panasz. A hozzászólók is­
mertették az u j menetrend váltó 
zás következtében előidézett hely­
zetet s rámutattak arra is, hogy ez 
teljesen elidegeníti az utazóközön­
séget a vonattól.

Ugyancsak panasz érte a posta­
járatok megváltoztatását is.

Végül egy hozzászólás kapcsán a 
magyar gyümölcs védelmét kérték 
az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülettől. A különösen hangzó, 
de több felöl megerősített panasz 
szerint a Banánbehozatali társaság 
azt a kedvezményt élvezi, hogy al­
makivitel fejében minden igazolt 
kiszállítás után bizonyos mennyiségű 
banánt hozhat he. Ezzel a kelebiai 
gyümölcstermelők panasza szerint 
úgy él vissza a társaság, hogy 3, 
4, 5 filléres áron a legócskább al­
mát veszi és szállítja ki, csak azért, 
hogy a kivitelt vagon tételek ben 
igazolhassa és igy a kedvezményt 
élvezhesse. Természetes, hogy ez a 
különös eljárás nagyon sokat árt a 
magyar gyümölcs hírének és a ko­
moly termelőket is súlyosan érinti, 
mert ezzel még jobban megnehezí­
tik az igazán jó magyar alma érté­
kesítését.

Mit kaptak 
a betráíídorlő svábok.

Hóman—Szekfü legújabb 
Magyar Története szerint Bács­
kába 1784—89 között 3500 
sváb csalad jött, ami az állam­
nak 1.750.000 forintjába ke­
rült. Ekkor a következő járan­
dóságokat kapták a települök : 
ingyen házhely, ingyen telek, 
egy tehén, ágy, szalmazsák, 
szőnyeg, 6 zsák, fejsze, kapa, 
vasvilla, rokka, 4 ló, vagy 
ehelyett 22 forint. Kapott ezen­
kívül az uj telepítésű falu temp­
lomot, teljesen felszerelve, s a 
pap egy egész telket, a tanító 
és jegyző fél-fél telket, s a 
község is mint testület egy 
egész telket.

HÍREK.
— A főispán Budapesten. Dr

Perczel Béla főispán Budapestre 
utazott hivatalos ügyek intézése ér­
dekében.

— Nevelőszülők figyelmébe 1
Értesítjük a nevelő szülőket, hogy 
a nevelt gyermekek téli ruházati 
és lábbeli cikkei nnv. 2-án (hétfőn) 
a szegényházban lesz kiosztva. A 
kiosztás egész nap folyik, a ruha- 
nemüeket mindenki vegye át.

— Segédtanítói kinevezés. Az
újonnan szervezett csávolyi r. k. 
elemi népiskola \ . tanítói állására, 
a kultuszminiszter Dörnbach Péter 
oki. tanítót nevezte ki segédtanítói 
minőségben.

Marschall Ferenc és Lukács 
Béla képviselők a föltíteherren- 
deze bizottság uj tagjai. A mi
niszterelnök Ivády Béla földmive- 
lésiigyi minisztert és Prónay György 
báró nyugyalmazott államtitkárt a 

j földteherrendező országos bizott­
sági tagsági tisztségük alól saját ké­
relmükre felmentette. Helyükbe 

I Marschall Ferenc dr és Lukács Béla 
képviselőket nevezte ki az eladó- 

; sodott mezőgazdasági ingatlanok 
1 terhein könnyítő bizottság tagjaivá.

Goschy Ferenc dr. bácsal­
mási járási főorvos kitüntetése.
Goschy Ferenc dr. főorvost a há­
ború alatt önfeláldozó, lelkiismere­
tes munkásságáért és az ellenséggel 
szemben tanúsított bátor magatar­
tásáért a Ferenc József rend lovag- 
keresztjével való kitüntetésre aján­
lotta fölöl. tes hatósága. Ennek a 
kitüntetési javaslatnak letárgyalta- 
tása az összeomlás miatt csak a 
hadseregparancsnokságig jutott cl. A 
kormányzó az elintézetlenül maradt 
kitüntetési javaslat alapján elrendelte, 
hogy Gosctiy Ferenc dr főorvosnak 
tudtára adják dicső elismerését s 
megengedte azt is, hogy elismerés­
sel egyidejűleg adományozott ma­
gyar bronzérdemérem szalagján a 
Ferenc József rend lovagkeresztjé­
nek a hadidiszitményes kisebbített 
alakját is viselhesse a kitüntetett 
főorvos.

Szeged kölcsönből fizeti 
november elsején tisztviselőit.
Szeged városa 150.000 pengőt vesz 
fel kölcsön a Szeged-Csongrádi Ta­
karékpénztártól, hogy tisztviselőit 
kifizethesse.

— Kilenc millióval csökkent a 
levélforgalom az idén. A statisz­
tikai hivatal kimutatása szerint az 
idén 7,719.525 közönséges levéllel 
adtak fel kevesebbet, mint tavaly ; 
az ajánlott levetek száma pedig 
1,207.051-el csökkent.

— Na tétovázzon, hanem azon­
nal vegyen egy doboz 3 sonka véd­
jegyű Magyar Sonkapácot 2 P-ért 
vagy 70 fillérért. Hálás lesz érte 1 
Kapható mindenütt. Ha valahol 
nem kapná, úgy rendelje meg a 
pénz előzetes beküldése mellett a 
főraktárból „Baross-illatszertár Győr, 
Baross-ut 7. sz. Telefon 867."

Nagy sikkasztás a holland 
minisztériumban. A hollandi pénz­
ügyminisztériumnak azon osztályán, 
ahol az állami tisztviselők nyugdiját 
intézték, nagyarányú sikkasztásokat 
fedeztek fel. Négy bűnöst letartóz­
tattak. Az egyik agyonlőtte magát. 
A kár körülbelül 2 millió holland 
forint.

A vidéken olcsóbb a benzin 
és motslkó mint Pesten Két
kartelen kívüli eladója akadt a vi­
dékén a benzinnek es motalkónak. 
A verseny eredménye 7 fillér ol­
csóbbodás a benzinné! és 10 fillé­
res olcsóbbodás motalkónak

Találtak egy darab női er­
nyőt. Felhívjuk a jogos tulajdono­
sát, hogy kellő igazolás után a rend­
őrkapitányság 31. számú szobájá­
ban a hivatalos órák alatt átveheti.

Nyerspaiadicsom exportunk 
fejlődése. A vastagabb héjú szál- 
litoképesebb paradicsomból az idén 
110 vagon árut vittek ki külföldre. 
A jó termés folytán konzervgyá­
raink is sok paradicsomot dolgoztak 
fel, mely konzerv alakjában is ke­
resett cikk a külföldön. Remélhető, 
hogy az idén a púra dicsőm konzerv 
kivitele is megkétszereződik.

Laptulajdonos :
Dr. BÄiÄä ERN

Nagy ismeretséggel biró

HELYI ÜGYNÖKÖKET
fixre és jutalékra felvesz 

szénnagykereskedés.
Cim a kiadóban.

E53»
November hö 1-én, vasárnap 

fél 4, 6 és fél 9 órakor
Két gyönyörű film 1 műsorban.
A magyar dicsőség múltja a 
leghangulatosabb magyar film

s gj# $sp flro %>s S
Múlt idők képe 10 felvonásban.

Irta: SZÉKELY JÁNOS. 
Rendezte : HANS SCHWARC. 

Főszerepben :
Willy Frits és Dita Parlo.

Kisérő filmie: Minden idők 
legszebb magyar filmje

Ä kétarcú 
ember

Kitűnő detektív film 8 felv. 

Főszerepben :
Marcella Albin, Alfons Frylad, 
Angello Ferarri, Hanny Weisz.

HÍRADÓ.

Tekintettel a Mindszentek ün­
nepére kivételesen 2 előadást 
tartunk 6 és fél 9 ó. kezdettel.



lUGGhTLKN MAGYARSÁG 1Ó31. október 31.

ELI DP HÁZ
szabad kézből a Vár­
megyeház mellett 
Várady érsek-ut 5. sz.

■Kssí $smewtí3KroESKiti*mm8ie j

Jól jövedelmező :

a belvárosban, üzlethelyiséggel, ol­
csó bvi.tt, bármik..11,, családnak 
szép és biztos megélhetés, betegség 

miatt átadó, vagy eladó.
Cim a kiadóban.

iS»
• 3!

a kályhák királya
oltson beszerezhetők

U fBV-n ál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

A 'T.T-

Valód;

ó minden mennyiségben y 
^ kapható I
:: Schmidt Adolfnál íj
y Budapesti-ut 12. szám. ||

Értesítés!
Értesítem a n. é. közönsé­

gét, hogy üzletemet ujonan át­
alakítottam, ahol ezután is ked­
vező áron igyekszem igentisz­
telt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (ncgy 
tál étel) üzletemben elfogyasztva

1*20 mnm, 1 pengő.
Étlap szerint választható házotiki- 

vü!i ebéd és vacsora menü mennyiség 
szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze megisinerősél. hogy kosz­
tommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők /,, kedvezményben 
részesülnek.

Szives támogatásukat kérve vagyok 
felles tisztelettel

GtHDBERGER SÁNDOR.
ÉTKEZDE

Baja, Prohászka-utca 3.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MÄGVfiRSßtiBÄN.

#5? I

november l- re beköltözhető, 3 par- 
kettázot! szoba, fürdőszoba és ösz- 

flj szes mellékheh iségekkel olcsón
M KIADÓ
y Budapesti ut 76. szám. Értekezni
A lehet Hegedűsnél Sugovica-parti . . ,r , , literenként házi kimérésben|i| fatelepen.

olcsón árusítom.

kémény

ob a fűtési

Sajáttermésű 
elsőrendű boraimat

SAJÁT GYÁRTINÁNYO

, i mm pal FSAa-pái.
íliyif I Erzsébet királyné-utca 38.

és tói akar 1 M65zaros lá“ "■ “■ [ Tdc,on: 280

Ha
olcsón

^Ss»
legtökéletesebbek ás 

íegeksébbah

=rj* «c - ti

SZEHüÄGy-
KERESKEDÖK

készítesse 

n

y Külföldi Szenet és kokszot legjobban pótolnak 
a Pécsi Kőszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,
r PÉCSI BUNÄBRIKETT, m
! PÉCSI DiOSZÉN. ti
y| Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksz.üzeléses kály- jíj 
M hákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással 
y használhatók. Fütőpróbaval a vevők rendelkezésére állunk fji

0R3 SZßBONÄL 
Bajn, Erzsébet kir.-né-u. 6.
SMSé&3Bm®LS!S»:

nocz - :

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
okt. 25-töl nov. 1-ig. 

Br. 6EIRINGER JÁNOS 
LOVflSSY ÖDÖN
gyógyszertara.

utca 12. szám.

melltartók, harisnyatartók,
mérték után és készen

kedvező fizetési feltételekkel.
Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal. 

Éliásné Jakab Fc?ti nizőkészitönéi.C ,a*dD 1:5111 (Uránia mozi mellett.)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai 
munkát pontos, ízléses 
kivitelben, előnyös áron.

Ä ..Független Magyarsag“ részére 
előfizetéseket és hirdetéseket 

felveszünk.
Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Bajé


